

我省统一战线积极投入扶贫开发工作

发挥统战优势 凝聚扶贫力量

近年来

我省统一战线积极参与扶贫开发工作
共投入逾1.2亿元资金



在琼中创建了海南省统一战线服务科学发展实践基地，建设启动了4个批次200多个重点扶贫项目



制图 杨薇

本报记者 陈蔚林

通讯员 何光兴 实习生 陈卓斌

出资200多万元资助贫困大学生

捐助价值8000多万元医疗设备

出资430多万元援建琼中黎族苗族自治县营根中学等学校建设……

记者从省委统战部了解到，近年来

，我省统一战线积极参与扶贫开发工作

，共投入逾1.2亿元资金

，在琼中创建了海南省统一战线服务科学发展实践基地

，建设启动了4个批次200多个重

点扶贫项目

。这一组组数据、一个个项目展示的，是全省统一战线积极参与精准扶贫、精准脱贫的生动写照。

2009年初，省委统战部领导带队

到琼中

，深入10多个市县开展调

研，多次召开党内外有关人员参加的

座谈会

，提出了在琼中创建“海南省统

一战线服务科学发展实践基地”的全

新构想，开启了帮扶琼中困难群众脱

贫致富的大幕。

2016年初，省委统战部又牵头成

立了海南省统一战线扶贫开发工作领

导小组

，联系发动各民主党派、工商联、无党派人士和港澳台海外人士参

与到扶贫开发工作中来，充分调动所

联系对资源、引导技术、人才、资

金等各种要素向扶贫联系点聚集，扎

扎实做好脱贫攻坚工作，各扶贫点

成效显著。

白沙黎族自治县阜龙乡是省委统

战部的扶贫点，据不完全统计，2009年

以来，省委统战部在阜龙乡完成扶

贫项目26个，投入资金人民币1243.69

万元，港币150万元，有力地促进了当

地农业增效、农民增收、农村进步；

民革省委会组织民革企业家到定

点扶贫村推广纯种芳樟树种植，该树

种主要成分芳樟醇在国际香化产业中

使用频率很高，收益可期；

民盟海南省委会实施教育和文化

建设脱贫攻坚举措，积极协调民盟上海市

委开展“农村教育烛光行动”，落实引

进资金30万元，帮扶长征镇学校开展

特色办学；

致公党省委会依托药材种植企业

党员优势，免费为扶贫点农民提供

南药种植技术和培训，包销南药；

九三学社省委会与北京成龙慈善

基金会合作开展“海南省贫困少儿大

病救治项目”，4年多来共拨付125万

元资金救治了24名患儿；

台盟省委会积极与省农科院对

接，在扶贫点陵水黎族自治县白石村

开展兰花种植产业，通过网商平台拓

展销售渠道，大大提高农民收益……

省工商联也结合自身优势，组织

开展了“百企帮百村，千企扶千户”精

准扶贫工程，发动和凝聚我省民营企

业通过各种形式参与脱贫攻坚。截至

目前，约有800家民营企业通过各种

方式参与扶贫，惠及近7000户贫困

户，投入项目资金约2.4亿元，捐款、

捐物、助学捐赠3000多万元。

(本报海口11月14日讯)

贫困村里的 爱心餐

11月14日，在临高县和舍镇铺仔村，正值午饭饭点，村里的孤寡老人和独居老人，陆续集中到村里的“爱心餐厅”一起吃饭聊天。

临高县和舍镇铺仔村是一个偏远的贫困村，村里孤寡老人和独居老人也比较多。生火做饭也成为这些行动不便的老人日常生活的一大难题。为了解决这个问题，村干部在政府和社会爱心人士的帮助下，今年6月建起了“爱心餐厅”，集中为村里的孤寡老人和独居老人提供饭食。有些行动不便或者生病卧床的老人不能来餐厅吃饭，村干部还专门安排志愿者为老人送饭上门。老人们在“爱心餐厅”吃早餐仅需1元，午餐或晚餐仅需2元，剩下的费用均由政府补贴和社会爱心人士捐助。

本报记者 陈元才
特约记者 吴孝俊 摄



码上读
扫码看“爱心
餐厅”视频

视频拍摄：陈元才
视频剪辑：王诗童

儋州白马井镇旧地村第一书记陈海峰： 誓让旧地换新颜

本报记者 易宗平
见习记者 林晓君

太阳刚刚升起，阳光透过枝叶缝隙，洒在湿润了露水的村道上。今天，又一次沿着这熟悉的村道，陈海峰在潮湿的地面上留下一串串清晰的脚印。他敲开一家家贫困户的门，顿时，屋子内外传出一阵阵打招呼、拉家常的欢笑声。

陈海峰是海南省食品药品监督管理局洋浦经济开发区食药监局副局长、儋州市白马井镇党委副书记，2015年7月起担任白马井镇旧地村党支部第一书记，兼任省直单位派驻儋州组7个第一书记的组长。

旧地村是省定贫困村，有贫困户43户214人，其中111人是在校学生和老年人，不能直接参与脱贫攻坚行动。扶贫难度可见一斑。

一年多来，迎难而上的陈海峰，团结村“两委”成员，带领村民们改善人居环境，发展特色产业，使旧地村渐渐展现新风貌。

陈海峰到旧地村后，为了帮助村里的剩余劳力转移就业，他东奔西走，牵线搭桥。

在陈海峰的推荐下，目前旧地村有9户贫困户共10人定向务工。在打工效益的带动下，另有18户26人外出务工。

不仅在就业上解难帮困，陈海峰还在生产生活方面向贫困户伸出



陈海峰（左一）与贫困户促膝交谈。
本报记者 易宗平 摄

援手。

今年6月底，旧地村部分贫困户种植的花生大丰收，却为收购价太低而发愁。在陈海峰的积极联系下，省食品药品监督管理局一些员工积极开展义卖活动，以高于市场价格的价

格收购旧地村贫困户的花生。贫困户陈万羊、郭振扬分别销售出了200斤、317斤花生，此后他们逢人便说：

“我们遇到贵人和好人啦！”

整村推进特色产业

10月13日，“儋州乐园江养殖专业合作社”在旧地村挂牌成立。该合作社理事长郭学侯说，这个合作

社吸纳了5户贫困户，主要养殖鸭等禽类。

陈海峰在挂牌仪式上说，要引导贫困户抱团合作，成立更多的专业合作社发展鸭、猪、羊等特色种养业。

据介绍，在征询村民代表意见后，旧地村制定并通过了5年发展规划，涵盖经济发展、新农村建设、农民脱贫致富等八项内容。

“旧地村已被列入整村推进之列，目前500万元市财政资金已到位，明年将投入1000万元，为村里接通自来水、修建厕所、硬化道路等。”陈海峰接受采访时说，目光里充满坚定与希望。

(本报儋州11月14日电)

精准施策助脱贫

儋州 7182名贫困生 将领补助金

本报儋州11月14日电（见习记者林晓君）记者今天从儋州市教育局获悉，2016年儋州教育扶贫学生补助发放情况向社会公示，将为7182名贫困家庭学生发放补助金。此外，10月8日后查漏补缺的建档立卡贫困生，将在核查工作结束后补发。

据悉，该教育扶贫补助将发放到惠民一卡通中，与往年相比，资助标准全面提高。其中幼儿园每生每月100元，小学每生每月150元，初中每生每月200元，高中（含中职）每生每月300元，大学（含高职）每生每月500元。每年共发放10个月。

五指山 旅游企业合力助扶贫

本报五指山11月14日电（见习记者贾磊 通讯员陈健）11月12日，在五指山市旅游局的引导下，五指山市部分旅游企业积极参与到扶贫工作，借助企业本身优势，发挥自身长处，帮助贫困户解决难题。

当天上午，水满乡水满村举行脱贫攻坚水满茶种植技术培训班暨“水满润红”茶叶加工厂与贫困户签订茶青回收协议仪式。在五指山市旅游商务局的组织下，五指山“水满润红”茶叶加工厂到帮扶村帮助村民解决来年茶青收购等问题，参加签约的有46户贫困户。

在水满乡新村，黎峒文化园负责人也给已帮扶村的3户贫困户送去了16吨水泥，帮助他们建新房；红峡谷旅游景区负责人到帮扶村南圣村了解情况，并计划捐资为贫困户修建道路；五指山亚泰雨林酒店负责人决定今后利用酒店职工班车，长期免费接送17名到市区上学的毛脑村贫困生。

琼中 青年致富带头人忙取经

本报琼中11月14日电（记者郭畅 通讯员秦海灵）近日，来自琼中黎族苗族自治县各乡镇的50多名青年致富带头人、大学生村官、专业种植户、农场主、返乡创业青年在琼中团县委的组织下，深入和平镇长兴村琼中兴民养鸡专业合作社养鸡基地实地参观取经。

“这些鸡都是在山林里散养吗？销售的情况怎么样？”琼中团县委副书记何宗霖对在山林中散养鸡这一做法颇感兴趣。合作社理事长王有政介绍道，整个合作社养鸡面积共计400多亩，目前山上林间散养鸡4000余只、鹅600余只。由于在山林散养的鸡口感好，受到很多市县销售商的热捧，常常出现供不应求的情况。

“这些鸡是今年镇里扶持的第二批鸡苗，品质很高。”王有政说。据了解，经和平镇政府多次调研考察，发现兴民养鸡专业合作社养殖场地、人员技术等要求均达标，2016年年初，将其确定为和平镇“带头致富”社。随即，镇政府加大力度扶持种养基地建设新鸡舍、鹅舍，并动员全村的贫困户以种苗形式入股，贫困户在政府的带动下，纷纷从“围观群众”转变成了“入股股东”，每年都能获得一笔可观的分红收入。

省质监局 干部与贫困户“结对子”

本报椰林11月14日电（记者刘黎 通讯员符丹丹）近日，省质量技术监督局领导班子带领省质检所、省质检所等6家直属单位，以及局机关各处室主要负责人，到陵水黎族自治县本号镇本号村的扶贫点，带着大米和食用油等“见面礼”，挨家挨户走访贫困户，上门“结对子、认亲戚”，把每个贫困户的脱贫任务具体落实到人。

本号村贫困户卓亚文今年46岁，因残疾行动不便，还要照顾80多岁的老母亲，全家主要的经济来源就是2亩多的槟榔。省质监局派驻本号村的第一书记为他争取到200株菠萝蜜苗，帮助他发展菠萝蜜种植产业，但菠萝蜜幼苗要5年左右才能结果，这5年期间他靠什么产业才能脱贫致富？与卓亚文结对子的省质监局执法人员与监督处处长单钧岐了解这一情况后，立即筹措资金，为他购买了120只鸡苗和鸭苗。考虑到禽类的管理和疾病防控，又为他购买了饲料、防疫药品，帮助他建好养鸡鸭围栏等。卓亚文激动不已地说：“鸡在槟榔树下养，鸭在水塘里养，家里有槟榔又有菠萝蜜，脱贫致富有希望了。”单钧岐表示，将短期效益扶贫项目与长远收益扶贫项目结合起来，是省质监局精准帮扶的重要措施之一。

省质监局立足发挥部门职能优势，制定“整村推进与一户一策相结合、生活扶贫与生产扶贫相结合、近期和长远相结合”的帮扶方案，全力帮扶本号村脱贫；发挥质监部门技术职能优势，通过开展莲雾、标准化种植培训，以及土地改造农业技术咨询等方式，帮扶贫困户以产业促发展，以技术带就业。

第一书记扶贫记

人物名片

陈海峰

海南省食品药品监督管理局洋浦经济开发区食药监局副局长，儋州市白马井镇党委副书记，2015年7月起担任白马井镇旧地村党支部第一书记，兼任省直单位派驻儋州组7个第一书记的组长。

第一书记语录

在旧地村，我和农民兄弟朋友们一起劳动生活，结下了不解之缘，也开启了最厚实的一段工作经历。我深知农村工作不容易，农民劳作更艰辛。只有发扬“5+2”“白加黑”的实干精神，才能引领贫困户精准脱贫，共奔小康。我将不忘初心，继续前进。

工作亮点

1 整治村中卫生，改善人居环境

2 帮贫困户找工作、联系农产品销路

3 引导贫困户抱团合作，发展特色产业